

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.



Egész évre 10 ft — kr.  
Félévre 5 „ „  
Negyedévre 2 „ 50 „  
Egy hétre 1 „ „

Egyes szám ára 4 hr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**  
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többszöri hirdetések alkalmán szerinti jutányos áron vésztnek fel. Bélyeg-díj minden külön bejelölésért 30 kr.

## A „Csokonai-kör“ közgyűlése. Debreczen, április 20.

Tegnap tartotta a »Csokonai-kör« VI-ik, legújabb alapszabályai életben léte óta első közgyűlését, hogy beszámoljon egyévi működéséről, s hogy számon kérje tisztviselőitől a lefolyt három év alatt tett munkálkodásait. S az eredmény az, a mit mindnyájan vártunk, a beszámoló eredménye jegyzőkönyvi köszönet az elnöknek és a tisztikarnak, a számonkérés pedig a közfelkiáltással történt újrávalasztás.

Kimondhatatlan örömmel tölt el bennünket az ilyen eredmény mindig, mert a társadalmi egyesületek működésének legfőbb kelléke az, hogy vezetőiket ne kelljen mindig csereberélni; de különösen jól esik feljegyeznünk a tegnapi eredményt, mert ez szentesítést jelzi annak az egyedül helyes iránynak, melyet a mai »Csokonai kör« változatos életének eddigi tapogatódzásai között éppen a lefolyt évben kezdett követni.

A »Csokonai-kör« új iránya abban áll, hogy felöleli a köztársadalmi tevékenység terén a jó, szép és nemes munkálását s mindezeknek Debreczen városa fejlődésében érvényre juttatását s emellett nem feledkezik meg, sőt az előbbi czéllal egyenranguan ápolja az irodalom és a tudományos ismeretek terjesztése révén a közművelődés ügyét.

»Legyen Debreczen az ország első városa!« mondá a közgyűlésen **Bakonyi Samu dr.**, a kör főtájkára, az a mi célunk.

Remek a cél, mit e szavak kifejeznek, a melyen munkálni méltó a legnagyobbak is s mondjuk ki nyíltan, hogy a kik munkálnak rajta a »Csokonai-kör« nevében, annak tagjai megbízásából: méltók a nagy célra.

Debreczen egész szellemi előkelősége rajta van a listán, melyet tegnap a »Csokonai-kör« választmányának névsoraként szétosztottak s e névsor biztositéka annak, hogy a kör a nagy célhoz meg fogja találni az eszközöket is. Eddig is hittük és reméltük, de ma, hogy a »Csokonai-kör« főtájkára kimondta a szót, hogy célja a körnek a debreczeni prot. egyetem létesítése, immár biztosra vesszük valóságát.

Legyen Debreczen az ország első városa, mondjuk mi is, a »Csokonai-kör«-rel s valljuk mi is, hogy ennek főkélléke a félen álló egyetemnek kiegészítése s ekkor majd kiterjesztheti szárnyait környékére is, úgy a köztársadalmi tevékenység, mint az university extension ulján, mit szintén program-

pontul jelzett **Bakonyi Samu dr.**; de legyen szabad kifejeznünk abbéli nézetünket, hogy az egyetem kiterjesztése még nem elég magában arra a nagy célra, melyhez eszközül használják.

A vidéki szabadliczeumok kérdését is a kezébe kell vennie a »Csokonai-kör«-nek, hogy célját teljesen elérhesse. Fel kell ölelnie a társadalom minden rétegét, a művelteket tagjaiul, a kevésbbé művelteket hivatásul s a műveletleneket irigylőül, hogy felkeltse bennünk a vágyat arra, hogy szintén hivatásul lehessenek.

A tudományos és ismertető előadások azok, a melyek legjobban megkedveltetnek valamely testületet a nagy közönséggel. A »Csokonai-kör«-nek megvan hozzá a maga művelő-előadó-serege tagjaiban, csak egy kis lelkesedés kell hozzá s az anyagi eredmény sem fog elmaradni.

Tudjuk mi azt nagyon jól, hogy a Krisztus koporsóját sem őrizték ingyen, hanem éppen ezért kell a nagy közönségben érdeklődést kelteni a kör iránt, hogy jövedelme legyen.

Szerintünk a mai rendes saison-programmon kívül, melyre nézve a tagsági jegy a belépő, külön, liceumi előadásokat is kellene biztosítani. Fel kellene venni ezenkívül a földműves nép számára tartandó előadásokat is a programmba, ennek a létesítéséhez bizonyára úgy a város, mint a kormány szívesen járulna anyagi segéllyel s akkor igazán elérné a kör azt a magasan álló czélt:

Legyen Debreczen az ország első városa!

**Kohányi Gyula.**

### A közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

A »Csokonai kör« tegnap délelőtt 10 és fél órakor tartotta VI-ik rendes közgyűlését a városháza nagy tanácstermében **Széll Farkas** kir. táblai tanácselnök, a »Csokonai kör« elnökének vezetése alatt. Ott voltak még a különben elég gyér számban megjelent tagok közül: **Géresi Kálmán** és **Komlóssy Arthur** alelnökök, **dr. Bakonyi Samu** főtájkár, **Lenygyel Imre**, **Nemes Kálmán**, **Kalocsa Róza**, **Tóth Béla** pénztárnok, **Kölcsey Sándor**, **Szilágyi Károly**, **id. Csanak József**, **Eötvös K. Lajos**, **Szabó József** vár. főszámvevő, **dr. Balkányi Miklós**, **Medve Kálmán**, **dr. Öreg János**, **dr. Balassa József**, **Szabó József**, **dr. Kardos Albert**, **Komlóssy Dezső**, **dr. Kardos Samu**, **K. Tóth Kálmán**, **Balogh Ferencz**, **dr. Szántó Samuel**, **Kuthy Zsigmond** és mások.

Elnök a közgyűlést röviden megnyitván, **Bakonyi Samu dr.** főtájkár olvasta fel a választmány jelentését, melyet örvendetes tu-

domásul vettek. — A remek tollal megírt és nagy dolgokról beszélő szép jelentést holnap számunkban egész terjedelmében közölni fogjuk s különben a közgyűlés is elrendelte ki nyomtatását s a tagok közt leendő szétosztását; tehát ezuttal bővebb ismertetéséről lemondhatunk.

A főtájkári jelentés után a számvizsgálóké következett, melyet **dr. Vargha Bálint** főiskolai tanár olvasott fel, konstatálván a kör pénztári számadásai körül való legjobb rendet és **Tóth Béla** pénztárnok lelkiismeretes buzgóságát, melynek alapján **Tóth Béla** pénztárnoknak a felmentvényt a közgyűlés megadta.

A pénztári forgalom a múlt évben volt 2180 ft 80 kr., a vagyon szaporodás 775 ft 82 kr., a vagyon mérleg 16,456 ft 42 kr. Költségeloirányzat a folyó évre: 1570 ft, ugyanannyi bevétel előirányzattal. Itt említjük meg, hogy a kör a múlt évben a gondozása alá tartozó emlékkertekre 1005 ft körül költött, nem számítva a rendes kiadásokat: a kertész, kertőr fizetését stb.

**Széll Farkas** elnöknek, valamint az egész tisztikarnak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a közgyűlés buzgó működésükért.

Következett az általános tisztújítás, melynek tartamára **Széll Farkas** elnök ott akarta hagyni az elnöki széket, s át is adta **Csanak József** korelnöknek, ki **Zolta Lajost** vette magához korjegyzőül, a közgyűlés azonban rögtön kikiáltotta **Széll Farkast** újból elnöknek, ki azt köszönettel elfogadta, bár hivatali és másnemű teendői, valamint kora sem engedik meg, hogy úgy munkálja a kör érdekét, mint ő szeretné; ez az őszinte megnyilatkozása azonban a bizalomnak kötelességé teszi a helytállást, annyival inkább, mert tudja, hogy ez állásban is javára, hasznára lehet az általa annyira szeretett Debreczennek. (Lelkes éjenzés.)

Ezzel elfoglalván az elnöki széket, a többi tisztviselőket már ő jelentette ki közfelkiáltással újra megválasztottaknak, kik közé az új alapszabályok szerint a főtájkár mellé titkár is volt választandó s e tisztet is az azt ideiglenesen betöltő **Vargha Bálint dr.** nyerte el.

A tisztikar tehát újabb 3 évre a következő:

Elnök:	<b>Széll Farkas.</b>
Alelnökök:	<b>Géresi Kálmán.</b> <b>Komlóssy Arthur.</b>
Ügyész:	<b>Szilágyi Károly.</b>
Pénztáros:	<b>Tóth Béla.</b>
Főtájkár:	<b>Bakonyi Samu dr.</b>
Titkár:	<b>Vargha Bálint dr.</b>
Számvizsgálók:	<b>Medve Kálmán dr.</b> <b>Marton Imre.</b> <b>Szabó József.</b>

Jelenti továbbá Elnök, hogy a választmányból a legrégebben választott 10 tag, köz-

tük a titkárrá választott Vargha Bálint dr. kilép s Kósa Barna választmányi tagságáról lemondott; így 11 új tag választandó titkos szavazás útján. A szavazás idejére a gyűlést felfüggesztette.

Pár perc múlva jelentette Lengyel Imre, a szavazatszedő küldöttség elnöke, hogy a kilépett tagokat a közgyűlés újra megválasztotta, Vargha dr. és Kósa Barna helyére pedig Dobieczy Sándor és Kölcsey Sándor választották meg szótöbbséggel.

A választmány névsora tehát a következő. (A tegnap választottakat a nevük után álló s a kapott szavazatok jelző szám mutatja:

Dr. Balassa József, Dr. Balkányi Miklós 29, Balogh Ferencz, Boeckó Sámuel, Csanak József, Dobieczy Sándor 19, Dóczy Imre, Eötvös Károly Lajos 28, Hamar László 22, Joó István 28, Dr. Kardos Albert, Dr. Kenézy Gyula 26, Dr. Kola János, Kölcsey Sándor 23, Komlóssy Dezső, Dr. Körössy Kálmán 22, Lengyel Imre, Márk Endre 27, Nemes Kálmán, Dr. Öreg János, Dr. Popper Alajos, Puky Gyula, Sinka Sándor 29, Simonffy Emil, Szántó Sámuel 28, Könyves Tóth Antal, Könyves Toth Kálmán, Dr. Tüdös Kálmán, Zádor Lajos.

Szell Farkas elnök ezzel a közgyűlést bezarta.

### Honvéd-egyleti gyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 20.

A debreczeni 1848—49-es honvédegylet tegnap délután 3 órakor tartotta közgyűlését a városháza nagy tanácstermében, Hegedűs Pál, honvédegyleti elnök vezetése alatt.

Az elnöki jelentésből közöljük a következőket: A honvédigazolás és segélyezés ügyének eddigi módját megváltoztatva, a múlt év folyamán a miniszterelnökség vette kezébe. Az e tekintetbeni szabályzat által az 1848—49-es honvédegyletnek addig bizonyos mérvű önállósága hátrányos változást szenvedett,

— javára e vagy kárára ezen a múlt nagy eseményeiben gyökerezőleg fontos és a hazafiúi érzés által kegyeletet követelő ügynek: az adott ígéretek beváltása mutatja meg.

Előadja aztán az e tárgyban múlt év szept. 24-én tartott országos honvédegylet lefolyását, az ott történt bejelentésekből felemlíti a József főherceg jubileumát, a budavári elesettek sírjához történt kivonulást, a temesvári elesettek sírjára tett koszorút, továbbá honvédségély alapnak az országgyűlés által történt fel-emelését s egyes honvédségélyző bizottság felállítását, melyben a központi honvéd bizottság két taggal van képviselve és a budapesti honvédegylet megalakulását. Jelenti továbbá, hogy a közp. bizottság és főjegyzője ellen tett nyilvános támadások és vádaskodásokkal szemben kért vizsgálat B u s b a c h Péter elnökle alatt megtörtént s az ítéletmondás az országos honvéd gyűlésre vár. A tulajdonképeni közgyűlési tárgyak közt felemlíti a 7-es albizottság javaslatát a miniszterelnökhöz benyújtandó emlékirat tárgyában, melynek tartalma a következő: a) köszönet a miniszterelnöknek a honvédek irányában tanúsított eljárásért; b) kéri tőle a honvéd igazolásokra nézve kitűzött okt. 1-sei határidő visszavonását és a honvéd egyletek eddigi eljárásának érintetlenül hagyását; c) a honvédmennynek még 100 honvéd befogadására kibővítését; d) a későbbi honvéd özvegyeknek nyug. és segélydíjban részesítését; e) a honvédnyugdíjak fel-emelését; f) a honvéd nyugdíjnál alapul szolgáló 2 frt adó elvetését.

A debreczeni honvédegyletet e felirat átadásakor múlt évi decz. 18-án elnök képviselte a küldöttségben, melyet a miniszterelnök nyomtatékos ígéretekkel bocsátott el; melyeket ha bevált: nemcsak saját nemes érdekeltégéről szolgáltat kedves bizonyoságot, hogy a hazáért, ennek szabadságáért, nemzetünk létele nagy érdekeiért küzdő veterán honvédeket méltóan tudja becsülni, hanem a munkatehetetlen agoknak tette is lehetőleg türelhető jobb sorsot is biztosít. Ohajtásunk és buzgó várározásunk az, hogy váltsa be jóságos ígérezeit.

A számadás végeredménye ez: bevételi többlet van 103 frt 10 kr., melyből 100 frt takarékpénztárban van letéve. Midőn 2 évvel előbb átvette az elnökséget, volt a pénztárban 11 frt készlet, ennek ellenében tetemes adósság. Azóta az adósságot letörlesztette, 13 öl-

tőzködő honvédnek 20 év alatt a használhatatlanságig elrongyolott köpönyege helyett 13 jó karban levő köpönyeget szerzett be s ezenfelül maradt a 103 10 kr pedig a szept. 24-iki gyűlésre az egylet képviselőjében felutazott 4 küldött utiköltsége 16 frtjával 64 frtba került.

Az aránylag csekély számú tagokkal képviselt gyűlés (vagy 20-an, 24-en lehetnek) a jelentést tudomásul vette.

Sorra került Propper Mór egyleti val. tag azon indítványa, hogy az 1895. szept. 24-iki közgyűlés által a miniszterelnökhöz fölterjesztésre elhatározott ügyek végrehajtása iránt a debreczeni honvédegylet a központi honvédegylet által közvetítve új sürgetést intézzen. A gyűlés az indítványt elfogadta.

L é v a y Lajos főjegyző 9 évi buzgó tisztviselet után lemondott egészen hanyatló egészségi állapota okából. — A gyűlés a lemondást elfogadta s a lemondott főjegyző buzgó működése iránt érzett elismerését és köszönetét jegyzőkönyvbe iktatta.

B a r t h a Mór kéri az egylet kötelékébe való fölvetését. A gyűlés kívánságát örömmel teljesíti s egyszersmind a megüresedett jegyzői állásra egyhangulag elválasztja. Bartha Mór a választást köszönettel elfogadja s erejéhez képest leendő buzgó működését megígéri.

A gyűlés ezután a lehető legnagyobb csendben és rendben ment végebe, miert is az elnök elismerését és köszönetét fejezte ki s — több tárgy nem lévén — az ülést bezarta.

### Kerületi betegsegélyző pénztár közgyűlése.

Debreczen, április 20.

A debreczeni kerületi betegsegélyző pénztár évi rendes közgyűlését tegnap délelőtt 10 órakor tartotta meg Hajdúvármegye székházának nagy termében. B e r g e r Jenő elnökle alatt a közgyűlési tagok roppant csekély érdeklődése mellett.

Daczára annak, hogy a közgyűlésnek 312 tagja van, a másodsorú kitűzött közgyűlési napra is alig jelent meg egy pár ember. Értelmetlen az a közöny, amellyel a közgyűlési tagok ez intézmény ellen viselkednek, amely pedig pártolásra és fejlesztésre minden körülmények között is érdemes.

### A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

#### Szerelmes beteg.

— A „Debreczen” eredeti tárczája. —

— Írta: Rosikowicz Arthur. —

(Folytatás)

És a lány csakugyan kinyújtotta kezét a másik után és meg is ragadta.

Elfojtott sikoly kelt ajkairól.

A megragadott kéz a fiatal orvosé volt, ki komolyan állott előtte, majd hangosan felkaczagott.

— Ugyan hogy lehet olyan sokáig a pókhálóra nézni?

— Nem azt néztem én, orvos ur.

— Csak nem ábrándozott? Az még nincsen megengedve; ráér arra azután is, ha majd erősebb lesz. Most nem szabad még, mert az idegei nincsenek rendben, s a legcsekélyebb izgalom is ártalmára lenne. De mégis szabadna tudnom, mire gondolt az imént, midőn olyan örömmel ragadta meg a kezemet, s mikor pedig rám nézett, ijedten felsikoltott?

A leány eltakarta égő arcát.

— Tehát nincs bizodalma hozzám, az orvosához? No látja, ez nem szép ám.

— Oh! dehogy nincsen, hanem mégis...

— No csak rajta!

— Ki fog nevetni az orvos ur, ha elmondom, hiszen olyan ostobaság az egész, mi

szót sem érdemel. De ha kívánja, ám legyen, elmondom.

Az imént sokaig elgondolkoztam az én sorsomról, melyet az orvos ur is ismer. Érzem én magam is, hogy milyen hitvány nyomorult teremtes vagyok; tudom azt is, hogy számomra már nincs szabadulás, ha csak nem a halálban...

— Az nem igaz — vágott közbe az orvos hevesen. — Hat a megbánás, a vezeklés? A megtérő bűnös, ha igazán magába száll, megérdemli a bűnbocsánatot...

Itt észrevette magát, s közönyös hangon tette hozzá:

— De mondja csak tovább!

— És a mint így néztem magam elé, egy fehér felhőt láttam közeledni. Sebessen szállott le hozzám a mélybe. A felhőből egy férfi alakja vált ki, s kezét nyújtotta nekem. A többit már tudja orvos ur.

— Eppenséggel nem tudok semmit sem, mert a leglényegesebb részét elhallgatta: ki volt az a férfi?

A leány kisé gondolkozott azon, megmondja-e vagy sem?

Az orvos türelmetlenkedett; tudta, hogy most a lélek betegségét is felismerheti, ha megtudja a nevet annak, a kiről a leány álmodozott, s akkor meggyógyítja a lelkét is.

— A nevet akarom tudni — szólt erőlyes hangon, s merően a leány szemébe nézett, mintha onnan akarná kiolvasni.

— Soha, soha, — felelte a leány dacosan. Inkább meghalnék orvos ur, mintsem kimondanám annak a férfinak a nevét. Kétszeresen megvetendő teremtes volnék, ha azt

megtenném. De ha imádkozni fogok, mert azt újra megtanultam, az ő arcát fogom magam elé képzelni, de a nevet akkor sem veszem ajkaimra.

— Tehát szeret valakit? — Reménytelenül?

A leány helybenhagyólag bólintott a fejével.

— És az a valaki nem is sejtí ezt?

— Nem, de nem is sejtethi, olyan magasan áll fölöttem.

— Nem is fogja megtudni soha?

A leány hallgatott kissé.

— De megtudja. Mikor a halált érzem közeledni, hivatni fogom, s ő el fog jönni egy haldokló utolsó kívánságára.

— De hátha nem jönne el?

— Az lehetetlenség — felelte a leány a meggyőződés hangján. El kell jönnie, hogy megmondhassam neki, hogy milyen nagyon szerettem, — s utolsó dobbanása szívemnek az övé volt. — Végső sóhajom lesz az ő neve...

III.

A fiatal orvos részben elérte célját. — Megtudta, hogy a beteg reménytelenül szeret egy férfit, kinek sejtelmé sincsen arról s ha volna is, nem emelhetné magához a bűnös virágot.

A lelkébe látott a szerencsétlen teremtesnek; tudta, hogy a bűnbánó nő van gyógykezelése alatt; érezte, hogy bizalommal van iránta és mégis...

Valóban egy örökké megfejtethetlen társ a nő. Sokszor azt hisszük, hogy ismerjük egészen, s a csalódás akkor vár re-

Berger Jenő elnök fél 11 órakor nyitja meg a gyűlést, hivatkozva a tagok részvételeire s arra, hogy a közgyűlés most már tekintet nélkül a megjelent tagok számára határozat képes.

Grünwald József titkár felolvassa Dusa József és Csáthy Károly pénztárnok és ellenőr által beterjesztett és a zárszámadás vizsgáló bizottság által megvizsgált zárszámadásokat, amely szerint a bevétel rovataiban szerepel mint pénztári maradvány 665 frt 17 kr., tapjárulékok czimén 7203 frt 20 kr. s a többi bevételekkel együtt az összes bevétel 18106 frt 49 kr. Ebből a kiadásokat leszámítva pénztári készlet 1895 december 31-en 1277 frt 19 kr. Olvasta azután Grünwald József titkár az erre vonatkozó felügyelőbizottsági jelentést, mely a zárszámadást minden tekintetben helyesnek és a tényleges állapottal megegyezőnek tartja, s ennek alapján kéri a közgyűléstől az igazgatóság részére a felmentvény megadását. — A felügyelő bizottság jelentésében több hányra, így ezek között a könnyűvezetésben használatos rossz rendszerre hívja fel a közgyűlés figyelmét s ezért ennek megváltoztatására s a kívánatos újítás életbe léptetésének keresztülvételére mozgalom megindítását javasolja.

Az igazgatóság mult évről szóló jelentését szintén Grünwald József titkár olvasta fel. Az igazgatóság évi jelentésében kiterjeszkedik a betegsegélyező pénztár minden mozzanatára, amelyet a mult év folyamán átélt, rámutat arra, hogy anyagi helyzetük mily kedvezőtlen, a hiány évről-évre nagyobb s a mult év végén már 9789 frt 66 kr-ra nőtt fel. — A mult évben az igazgatóság főkötelességének tartotta azon radikális intézkedéseket megtenni, amelyek az anyagi helyzet jobbúlását a legkisebb mértékben is eszközölték.

Az orvosok fizetését 800 frtról 400-ra szállította le, a tisztviselők fizetéséből is lehuzott, módosította az alapszabályokat oly módon, hogy a tagok családjai már semminemű segélyt nem nyerneek és mégis, dacára mind-ezen megtett intézkedéseknek, a hiányzó összeg oly nagy.

Rámutat továbbá az igazgatósági jelentés a baj egyik legfőbb kuforrására, a kórházi költségek óriási összegére, amelyek ugyszólván elnyelik a pénztár bevételét. Az orvosok igen sok beteget beküldenek a kórházba, hogy meg-

szabaduljanak a beteg további kezelésétől; a kórházra pedig azért van panasz, mert a kellete nélkül tovább is ott tartják a betegeket és olyanok is felvesznek a kórházba, akik a pénztártól nem kapnak utalványt a beléphetésre.

Az ügykezelés czélszerűtlensége miatt is, azt hiszi az igazgatóság, igen sok baj és hátrány származik, majd még számos baj felsorolása után így szól az igazgatósági jelentés:

Minthogy pedig meggyőződésünk az, hogy az általunk felpanaszolt összes bajok orvoslása esetén sem tud abba a helyzetbe jutni igazgatóságunk, hogy Debreczen városa által nyújtott 4000 frt kölcsönt visszafizethesse, javasoljuk, miszerint kérelmezze a közgyűlés a ker. miniszter urnál a járulékok kiszámításának alapjául szolgáló 2 %-nak felemelését s határozza el ehhez képest az alapszabályok 9-ik §-ának ily irányban leendő módosítását. — Mondja ki továbbá a közgyűlés, hogy ugyan-csak a járulékok kiszámításának alapul szolgáló megállapított átlagos közönséges napibérek újból való megállapítását az I-ső foku iparhatóságnál kérelmezni fogja, mert a most érvényben levő átlagos közönséges napibérek oly minimális összegekben vannak megállapítva, hogy azok Debreczen város viszonyainak egyáltalán nem megfelelők s az igazgatóság tagjainak közbejöttével újból megállapítandók.

Végül javasoljuk, a t. közgyűlésnek, keresse meg a budapesti kerületi betegsegélyező pénztár elnökségét, miszerint a folyó évben az ezredéves kiállítás tartama alatt megtartandó II-ik orsz. betegsegélyező pénztári kongresszus egybehívására nézve lehető mielőbb tenné meg a szükséges előintézkedéseket.

Majd a humanus czélu egyet pártolására hívja fel a tagokat az igazgatóság évi jelentése.

Az igazgatóság jelentéséhez hozzászólottak Bisothka Gábor, Grünwald József, Berger Jenő, Dr. Boldisár Kálmán, Löfkovits Arthur és mások, kik mindannyian a felett folytattak eszmecsereket, hogy a meglevő bajok mindmég volnának legradikálisabb és legrövidebb uton orvosolhatók.

Az érdekes eszmévaltság után a közgyűlés úgy a zárszámadást, mint az arra vonatkozó felügyelőbizottsági jelentést, és az igazgatósági jelentést tudomásul veszi, a felügyelő bizottságnak és az igazgatóságnak a felment-

vényt megadja s az igazgatóság által előterjesztett összes javaslatokat elfogadja.

Majd a választásokat ejtik meg. Az igazgatóságba Kocsis Béla helyett Löfkovits Arturt választják be, a munkaadók közül míg a munkások sorából Takács Sándor, Horváth István, Molnár Mathusalem, Bauer Károly és Vesszős József pénztári tagokat.

A felügyelő bizottságba beválasztatnak Mayer Emil, Serly Ede, Gebauer Károly és Stegmüller Árpád a munkaadók közül, Furrmann Károly és Horváth Károly a munkások közül.

A választott bíróság tagjai lesznek Biczo Károly és Náday Rezső munkaadók, Popper Dezső, Szekeres László, Nagy Sándor, Szabó Károly, Makay István, Klein Bernát munkások, rendes tagok, mint póttagok pedig Möriz Bertalan, Juhász István, és Imre István.

Ezután Berger Jenő elnök, köszönetet mondva a megjelenteknek, különösen pedig Dr. Boldisár Kálmán iparügyi fogalmazó urnak, mint a ki az iparhatóság részéről a gyűlésen megjelenni szives volt, a közgyűlést fél 12 órakor berekesztette.

## Színház és zene.

**Bányamester.** Szombaton elég szép számú közönség előtt került színre a Bányamester. A szereplők ismerősök voltak Horváth Arnold kivételével, ki Roderik herceget gyönyörűen énekelte. Taps, kihívás, ujrázás volt jutalma. Fichtenaut Gallyasy Paula énekelte szép sikerrel, Nellit pedig Somló Emma a töle megszokott bájjal és elevenességgel játszotta s ének-szavait is egytől-egyig megismételték. Tiszay Zwack szerepében excellált. Kissné Árpássi Katicza, Mezey Kálmán, ifj. Németh és Rózsahegyi működtek még közre s járultak az est sikeréhez, bár Haday nem sokat lendített a csimészerepben.

**Rezervisták.** Vasárvasárnapjára ezt a kaczagató ostobaságot vették elő, hogy a vidékről beözönlő közönség, mely a színházba megy legalább egyszer itt időzése alatt, ha nem is élvez, legalább kacagja ki jól magát. Hát mi híven konstatáljuk, hogy a színház csak úgy rengett a harsogó kacajtól s visszhangzott az azt bércz és róna egyaránt s konstatáljuk azt is, hogy Tiszay a legkitűnőbb

ánk. Sokan életük czéljául tüzték a női lélek tanulmányozását, sokat tanultak, de mégsem firkészték ki teljesen.

A bölcsök követ hamarabb feltalálják, mint azt az embert, ki megfejtené ezt az örök rejtélyt, mely velünk van egész életünkön keresztül, mint az árnyék követ bennünket, s mégsem ismerjük.

Lángeszű férfiak, kik a felvilágot hódították meg, nem voltak képesek meghódítani egy leányt. Tudósok, kik egy tekintetet vetettek csak az emberre, s a lelkében olvastak, megakadtak egy ostobácska libánál. Voltak, a kik feleségül vették azt, kit nem ismertek, pusztán azért, hogy megismerjék és nem sikerült tervük, hacsak lelki világát önmaga nem tárta fel előttük.

Egy megbecsülhetetlen kincs a női szív, vagy egy értéktelen valami. Sokan azt képzelik, hogy bírják azt a kincset, s csak az értéktelen valamit mondhatják magukénak és viszont.

Ez a rejtély tiszteltre méltó. Sohasem tudhatjuk, hogy mért bukott el a nő, vagy miért maradt erényes?

Az erényes nőt csak egy szereti, s a többi férfi kalapot emel előtte tiszteletből, a bűnöst sokan szeretik, de igazán nem tiszteli senki sem.

Ha szép a nő erényével, tisztaságával, úgy sokkalta szebb bűnével, gyalázatával. Az erényes nő megmarad erényesnek, ha nem is szeret sohasem, a bűnös azért lett azzá, mert szeretett.

És mi bűn van abban, ha szeretett és elbukott? Csak a szívére hallgatott, s nem

az eszére; oda dobta magát a szerető karjaiba, hogy szeressen és szerettesse. Mit törődött akkor a becülettel, a költelenséggel, a világgal, hiszen egy mámoros órácska felér egy egész élet szenvedésével.

Az igazi szerelem fogalmát bajos volna meghatározni. A lány férjhez megy vonzalomból, érdekből — az egyre megy — és asszony lesz belőle. Megszokja a férjét, mint egy szükséges vagy egy kedvencz tárgyat, melytől nehezen tudna megválni; mind a ketten azt hiszik, hogy szeretik egymást és példás családi életet élnek. Gyermeküket gondosan felnevelik, mint a hogy kötelességük is. A világ megdicséri őket.

A másik eset hasonló ehhez; a lány férjhez megy, asszony lesz belőle, s akkor meglát egy férfit, kinek oltárt emel szívében. Megismerik és megszeretik egymást titokban. Az asszonyt a házasság kapcsa, a hitvesi kötelesség, a gyermeke fűzik ahhoz az emberhez, kit gyűlöl. És a szerelmes asszony szétépi ezt a köteleket; elhagyja férjét, gyermekét, megszegi esküjét, s megy a szíve után. Szeretője lesz annak a másinak. A világ követ dob reá.

Melyik tehát az igazi szerelem? Az erényes nő szeret, de nem tér le az erény utjáról. Szenved nagyon, titkon könyvet ejt, s a szívébe zárja szerelmét.

A bűnös nő szeret és csalódik. Hitvány-nak, nyomorultnak érzi magát, mert átérzi teljesen gyalázatát. Szenved ő is a bűnért, s hiába hullatja omló könnyeit, a megtörténtet nem teheti jóvá.

Melyiknek a fájdalma nagyobb a kettő

közül? Nemes, jó, nagy lehet a nő erényével, de legnagyobb bűnével és fájdalommal. Fel akar kelni a bukás után, de a bűntudat visszanyomja a sárba.

Csak egy képes őt onnan kiemelni, s ez a mi odataszította: a szerelem.

Igen; szeret újra szívében a régi szerelem poklával. Szeret úgy, mint még soha ártatlanul, minden utógondolat nélkül. Ég a szíve, pezseg a vére, ha rágondol, s vágya még sincsen: meglegszik egy csókkal, egy kézzsorigással!

Ilyen gondolatok cikázta a fiatal orvos agyában, midőn betegére gondolt. Tagadhatatlanul sokat foglalkozott vele, talán többet is, mint kellett volna; mégis szemé előtt sohasem a leány állott, hanem csak az érdekes beteg.

Valóságos szenvedélyvel gyógykezelt; napjában néha négyszer is felkereste úgy, hogy még az ápolónőnek is feltűnt, mert hiszen a kórházban ez nem szokás.

A beteg ezen idő alatt rohamosan gyógyult, beesett arca kigömbölyödött, s rá most már az egészség pirja ült. Ismét kedvet kapott az élethez. Szép akart lenni újra: — tetszeni akart.

Az utóbbi napokban már tükröt is kért az ápolónőtől, s tetszelegve nézegette magát benne. Úgy érezte, mintha újra leány lenne, s visszanyerné arcának régi üdeségét, szemének ártatlan fényét, s a szívének ártatlanságát; csak a lelkeben érezte a bűn súlyát, s mentől egészségesebb lett, annál jobban ki-nozta az önvád.

(Folyt köv.)

Butter Flórián volt, kit valaha láttunk, Könyves kifogástalan Látrányi, Mezey mulatóan komoly Dorongi örmester és végül Tiszayné Ellinger Iona fess és érzécsiklandoztató színésznőt produkált, de a ki végignézte a tegnapi előadást, ugyan nem szállt-e magába azután és mikor kilépett a csarnokból, nem kételkedett-e azon, hogy ő színházba volt-e most? Bizony-bizony mintha orpheumba letünk volna, olyan benyomást tett reánk a tegnap esti színházi est. Haladunk, haladunk. Bécs felé koncentrálnék még a színpadunk is. Szécsen a magyar színészet egyik főfeladatát, a jó izlés emelését egy cseppet sem segít diadalra juttatni. Hogy mi az az általunk kifogásolt dolog, azt annak, a ki színházba volt, felesleges mondanunk. Rózsahegy, ifj. Németh, Kissné és a többiek nem rontottak.

### Ujdonságok.

\* **Kiss Áron — doktor.** Ez lesz a czime nemsokára a mi szeretett ref. püspökünknek. Ugyanis a budapesti és kolozsvári egyetemek azzal akarják megünnepelni az ezredévet, hogy 18 kiváló férfinak tiszteletből doktori fokozatot adományoznak s ezek felavatását a millenniumi díszgyűlésen fogják az egyetemek tanácsai végezni. Az ezredévi doktorok közt lesz József főherceg és Károly Tivadar bajor herceg, királynéknak ő felségének testvére, a híres szemorvos mellett, a budapesti egyetemnek jelenleg egyetlen nem doktor tanára, Lóczy Lajos is, aki mérnök letére Magyarország legkitünőbb geológusainak egyike s mint ilyen, a műegyetemen annak is volt tanára. — Jött azonban a Széchenyi Béla gr. ázsiai expedíciója, amelyben a természettudósi tisztelet Lóczy Lajos végezte el s ennek eredményeként olyan munkát adott ki Széchenyi Béla gr. a maga és társai tollából, melynek földrajzi és természetrajzi részét Lóczy írta meg, hogy Hunfalvy János halála után pályázat mellőzésével hívta meg az egyetem a földrajz tanszékre a mérnök-geológust. Most aztán ezredévi emlékül adja a doktori czimet az egyetem ugy Lóczy Lajosnak, mint az expedícióban vezérnek, Széchenyi Béla grófnak.

S midőn ezt regisztráljuk, kétszeres ami örömmünk, mert azt jelenthetjük, hogy ami ősz püspökünket is méltónak találta az egyetem tanácsa egyháztörténelmi munkái alapján, hogy a 18 díszdoktor közzé, kiknek sorában oly kiváló férfiak vannak, mint a feutebb említettek, felvegye Kiss Áron püspököt is.

Kivánjuk neki, hogy meg sok-sok éven át ragyogjon előttünk az ezredéves kitüntetés fényében, példát adván a késő utódoknak.

\* **Szabó József indítványának** részletes megvitatására és a debreczeni protestáns egyetem felállítására a város által adandó két millió forintnyi segély megadására vonatkozólag a városi bizottság kezebe került a kiküldött albizottság tagjainak még csak most kézbesítették a kinevezési iratokat. Reméljük azonban, hogy az albizottság már legközelebb összeül és tanácskozásait megkezdi, hogy az a szép eszme, melynek elodázgatása bűn volna, mielőbb megvalósuljon.

\* **A városi millenniumi zászló** felavatása tárgyában d. u. 3 és 1/2 óraker a város-háza nagy termében bizottsági ülés volt, melyről holnapi számunkban tudósítunk.

**Polczner Árpád meghalt.** Polczner Árpád lapunk hosszabb ideig volt főmunkatársa, egy hónapon keresztül pedig felelős

szerkesztője is, Polczner Jenő szegedi ügyvéd, az ottani függetlenségi párt elnöke, jelenleg pedig képviselőjelöltjének fia tegnap azalatt, míg atyja programbeszédét tartotta, elhunyt. Nyugodjék békével a korán elhunyt ifju (még csak 22 éves volt), találja meg a boldogságot, amelyet itt nem érhetett meg, ott a másik hazában!

\* **Uj anyakönyvvezető.** A belügyminiszter a megüresedett h. szoboszlói anyakönyvvezetői állásra Káldi Imrét nevezte ki.

\* **Debreczeni állatorvos a kiállításon.** A földművelésügyi m. kir. miniszter Faragó Miklós debreczeni állami állatorvost április 30-tól, május 13-ig és május 30-tól, június 14-ig terjedő időre az ezredévi kiállítás területén leendő lókiállításra rendelte szolgálatra be. Helyettesítője ez időre Debreczenben a földművelésügyi miniszter rendelete szerint Dankó István szabolcs megyei állami állatorvos lesz.

\* **Teck herceg kiállítása.** Hogy mennyire érdekelnék még a messze külföldön és a legmagasabb körökben is a magyar millenniumi kiállítás iránt, annak egyik ékes bizonyossága az a kitüntetés, a melyben Teck angol kir. herceg, a magyar kir. család közeli rokona részesítette az ezredéves kiállítást. Teck herceg ugyanis értesülvén a millenniumi kiállítás történelmi főcsoportjának céljáról, megküldte kiállítás részére egyik magyar ösének gróf Rédey Ferencz erdélyi fejedelmnek az arcképét. A herceg küldeménye ma érkezett meg Budapestre.

\* **Tüz. Harsányi István Kossuth-utcai** asztalos gyártelepén tegnap éjjel 2 óraker ismét — összesen már harmadik ízben — tűz ütött ki, mely, ha hirtelen nem lokalizálják, óriási szerencsétlenségnek lehetett volna okozója. A tűz a gépházban keletkezett. A gépből ugyanis a padlásba szikra hatolt be, amely annak a rozsz keménynek tulajdonítható, a melybe már a villám is beleütött és magrepezte. A szikra ott lappangott éjszakáig, a mikor a padlás kigyuladt, attól a tűz befelől harapódzva meggyújtotta a gépházat. Az összes ott levő felszerelések sőt maga a gép is kigyuladt és teljes erővel égett. A gépházban éjjel nincs senki s így akár leéghezt volna az egész gyártelep, ha szerencsére a szomszédok észre nem veszik a tüzet és fel nem lármázzák a háziakat, a kik ijedten fogtak az oltáshoz. Sikerült is a nagyobb veszély elhárítása s a kézi feekendővel megakadályozták a gyártelep leégését, míg aztán az értesített tűzoltóság kivonult és a tüzet teljesen lokalizálta. Így vettek aztán elejét annak az óriási szerencsétlenségnek, mely akkor keletkezett volna, ha a gyártelep kigyulad. Nehány esztendő alatt harmadik tüzeset ez már ott s ideje volna, ha kitelepitenek Harsányi gyárát a városból.

\* **Vásári történetek.** Mint rendszeren, vásárszombatnapján vannak verekedések, hol az egyik veri be a másik fejét, hol a másik az egyiké. Ők maguk ellátják ugyan egymás baját s talán elintéztelen ügyeiket ezzel a lovaságiasság szabályainak megfelelőleg be is fejeznék, azonban mivel bajaikat nem a nyilvánosság kizárásával, sőt gyakran annak inzultálásával is intézik, hát a rendőrség is beavatkozik a dologba. Koroknai Sándor és Molnár Sándor újvárosi legények bejöttek Debreczenbe, a vásárra, hogy megmutassák virtusukat. Beszedtek jó adagot a szeszből, duhajkodtak, inzultáltak a békés polgárokat, a vége — öt napi dutyi lett. — Kiss Mihály, az meg másféle stiklit követett el. A piaczon hajtotta végig a csordáját — dacára a főkapitány urnak törvényesen alkotott és kihirdetett szabályrendeletének. Mikor

aztán András figyelmeztette e szabályrendeletre, hát Kiss Mihály megmutatta, hogy ő nem emilyen, amolyan kismiska, a kivel csak úgy könnyen lehet elbánni, közzévágott a csordának s a megvadult tehének keresztül mentek volna a rendőrön, ha az fontolóra nem révéen a dologot, még nem szalad. Azt hinné az ember, hogy ez a történet már a rendőr csufos vereségével végződött — de hogy, Kis Miklós lefűlelték és most ott van, a hol nem fáj többé semmi, mert van zupa és a többi. Hogy Némethi Sándor és 4 más bősörményi legény összekoczkodván Lengyel Mihály sámsoni lakossal ezt egy elagyabugyálták, hogy az orvosi látélet szerint 30 napig sem gyógyul fel ez most nem újság, vagy ilyet nem csak egyet lehetne elsorolni. És ugy tovább folynának a vásári történetek, — de a vége mindnek csak egy: — dutyi.

\* **Sorozás Debreczenben.** A fősorozások ma vették kezdetüket Debreczenben a «Kossuth-kaszárnya» II-ik számú épületének helyiségeiben. Ma az I-ső korosztálybeli fiúk álltak a mérték alá s drukkolták ki az orvos számból a «tauglich»-ot, vagy az «untauglich»-ot. A sorozó bizottságnak polgári részről elnöke Boczkó Sámuel főkapitány, tagjai Simonffy Gyula főszállásbiztos, Wágner György és Nagy István szállásbiztosok, Hajdu Ignác és dr. Sárváry Gyula t. főorvos. A közöshadsereg részéről, valamint a magyar királyi honvédség részéről egy-egy alezredes, mindkét részről ezredorvos és több tiszt vettek részt a sorozáson. A mai sorozás eredményét holnap közöljük.

\* **Halálozás.** Özv. Nagy Károlyné szül. Adányi Katalin, Nagy Kálmán, Nagy József nejevel és gyermekeivel, Adányi Károly nejevel és gyermekeivel, számos rokonok és jó barátok nevében is fájdalmas szívvel tudatjuk forrón szeretett jó férjem, hű testvér, sógor és áldott emlékü rokon néhai Nagy Károly m. kir. államvasuti nyugalmazott hivatalnoknak f. hó 20-án éjjeli 2 óraker életének 49-ik, boldog házasságának 24-ik évében, rövid szenvedés után történt elhunytát. Kedves halottunk földi maradványai f. hó 22-én, délután 3 óraker fognak Kossuth-Óáh-utcai 166. sz. háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtszességételére rokonainkat, ismerőseinket és az elhunytak volt hivatal társait szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1896. április hó 20. Béke lengjen áldott porai felett! A temetést Dankó M. tem. int. rendezi.

\* **Gyűlések a vármegyén.** Hajduvármegyének a folyó és a jövő hónapja igen mozgalmas és érdekes lesz. Ma délelőtti állapították meg véglegesen a gyűlések pontos határidejét. Ezek szerint április 27-én az állandó választmány tart ülést, a melyen a közpénztárak számadásait bírálja el. Május 5-én lesz tudvalevőleg a millenniumi díszközgyűlés, melyen a díszbeszédet Wesszprémy Zoltán főjegyző tartja. Május 8-án számonkérőszéki ülés, 15-én pedig rendes havi közgyűlés lesz.

\* **Dánia és a kiállítás.** Dániában a legmelegebb érdeklődés nyilvánl Magyarországon ezredéves ünnepe és főképen az ezredéves kiállítás iránt. A lapok vezércikkében méltatják az ünnep fontosságát, a képes újságok hosszú illusztrált közleményekben írják le a készülődéseket és ismertetik az ünnepek középpontját: Budapestet; a nagy koppenhágai lapok külön képviselőket küldenek az ünnepekre, a »Dan utazási ösztöndíjakat adományozó egyesület« több tanuló ösztöndíjjal küld Budapestre, és »Ettagard Gollitsch autony nagy tartsas kirándulást szervez a magyar főváros meglátogatására. Schincher Sándor, a dán író-egyesület titkára, s a »Huver Dag« képes szépirodalmi újság szerkesztője, aki több magyar munkát fordított dán nyelvre, dán-ma-

gyar egyesületet szándékozik alapítani, amelynek az lesz a célja, hogy Magyarország és Dánia között sűrűbb szellemi és kereskedelmi összeköttetéseket létesítsen.

\* **A millió fillér pavillonja.** A korzó terület közvetlen közelében egy érdekes, csinos kis pavilon épült. A millió fillér pavillonja a neve a Geitler Emánuele asszony egy Prágában élő urhölgy építtette a saját költségén a mentő egyesület javára. A pavillonban, a hová 10 fillérért lehet majd bemenni, üveg-takaró alatt kerek egy millió ujveresű kétfil-lérest láthatunk majd egy rakáson: akkora tömeg bronzpénzt, a melynek a kiszállítására több nagy társzeker kell. Egy másik ugyanakkora üveg-takaró üres lesz s ebbe a közön-ség dobál majd kétfilléres rézpénzeket a mentő egyesület számára. A pavillon építője jóállást vállalt, hogy ezekből az önkéntes adományokból is összejön egy millió fillér s amennyiben hijsa lenne, a magáéból pótolja.

\* **A kínai alkirály Budapesten.** A Sanghaiban székelő osztrák magyar főkonzul értesítése szerint a Sanghaiban megjelenő angol és német lapok sűrű közlései a Mennyei birodalom széles köreiből keltettek figyelmet a magyar nemzet ezredéves ünnepei iránt. Hiteles forrásból vett értesülés szerint arról van szó, hogy Li-Hung - Chaog - Michhi alkirály, kína egyik legnagyobb államférfia, aki a moszkvai ünnepélyeken a kínai császárt fogja képviselni, a czár koronázása után körutal tesz az európai udvaroknál és az alkalom-al megtekinti a magyar nemzet ezredéves kiállítását.

\* **A falubeli ünnepe.** Mindjárt a kiállítás megnyitásának első hónapjában 4-5 nagyobb szabású ünnep készül a kiállítás falvában. Ezek között kiválóan érdekesek lesznek a sváb bucsu május 21-én és a szerb lakodalom május 28-án. Mind a két ünnepet Torontálmegye főispánja szervezti, aki minden-képen gondoskodott, hogy az ünnepek fényesen sikerüljenek, és módfelett érdekesek legyenek. A sváb bucsura 28 pár fiatal legény, leány és menyecske jön fel a kellő apai és anyai őrizet alatt. Velük jön egy zenekar és több szekér is. Apróra be fogják mutatni az érdekes népszokásokat s a jókedvű vigalmat per-sze fényes táncmulatsággal rekesztik be, a melyen a kiállítás fogja a résztvevőket megvendégszolgálni. A szerb lakodalom nem afféle katalis mutatvány lesz, hanem egy igazi, annak rendje és módja szerint való egybekelés. A völgeny és menyasszony már is jelentkeztek s a törvény szerint való kihirdetés náluk odahaza most történik. A polgári és egyházi esketés ide főnn történik, a kiállítás falvában. A polgári esketést a falu községházában vég-zik, az egyházi a templomban. A felvonulá-sok, a mulatság és lakodalom pedig egészen olyan lesz, mint a hogy Torontálmegyében rendezik a vagyonosabb szerb családok. A kö-vetkező hónapokra is bőven történt gondos-kodás hasonló falubeli ünnepekről.

\* **Pályázatok a Ludovika-akadémiába.** A debreczeni ifjak számára minden évben a Ludovika akadémiában alapítványilag biztosított hét helyre ma járt le a pályázati határidő. A délelőtt folyamán Debreczen sz. kir. város és a Szilágyi Mihály féle alapítványi helyek elnyerésére pályázatokat benyújtották Berényi Gábor mérnök István, Kovács Lajos tanítóképződei igazgató Barna, Buttykay Menyhért Béla és Lukács Géza Béla nevű fiáért. A pályázati kérvények a tanács előterjesztésével és javaslatával ellátva döntés végett a májusi közgyűlés elé kerülnek.

\* **Megmart legények.** Szombaton Csemete utcán egy kóbor kutya két arra menő legényt, kiknek neve Kocsis István 18 éves napszamos és Szabó József 14 éves inas, megmart. A kutyát, melynek gazdája mind e napig ismeretlen, a sintértelepre szállították, hol felboncolván, megállapították, hogy a kutya veszett volt. A két szerencsétlen megmart legényt ma reggel felszállították a budapesti Högys-féle intézetbe.

\* **A nemzetközi vívóverseny.** Arra a nagyszabású internátionalis vívóversenyre, melyet a kiállítás május hóban rendeznek, a mely a millennaris ünnepek egyik sport-nevezetessége lesz, a meghívókat már nagyrészt szétküldötték úgy idehaza, mint a külföldre. Nemcsak az összes érdekelt egyesületeket hívták fel a részvételre, hanem egyeseket is meghívtak, akikről köztudomású, hogy jeles vívók. A végrehajtó bizottság (a budapesti magyar Athletikai Club, Szentkirályi u. 22.) ezen az uton is felkéri a vívással foglalkozó amatőrököt, hogy a versenyen vegyenek részt. Magyar, német, francia és olasz nyelvű verseny-szabályokkal a bizottság minden jelentke-zőnek szívesen szolgál. A verseny-n tudvale-gőleg diszes és érdekes tiszteletdíjat osztanak ki, s a magyar kir. honvédelmi miniszter a bizottságnak máris rendelkezésére bocsátott hat szebbnél szebb tiszteletdíjat.

\* **A történelmi kiállítás őrzése.** A kiállítás szigetjén, a történelmi kiállítás palotái-ban már most is nagy értékű kincsek vannak felhalmozva. Természetesen ezeknek a drága-ságoknak a kellő őrzéséről is gondoskodni kell. Ezért katonai őrizetről gondoskodtak s ma este vonult ki először a katonai őrség a történelmi kiállítás szigetére. Mindennap egy tiszt vezetése alatt: egy altisztból, 18 legény-ből és egy hornistából álló őrség vonul a szigetre, s esti 7 órától reggeli 7 óráig (amikor a polgári őrség váltja fel őket) 12 órszem áll posztot a szigeten. A őrszemek szuronyos, éles-re töltött fegyverrel állanak a poszton s a szigetre nem bocsátanak senkit, csak ak a napról-napra kiadott jelszót tudja. Ezenfelül kellő rendőri őrségről is történt gondoskodás, úgy hogy a sok drágaság biztonsága teljesen meg-van védve. A megnyitás napjától a katonai őrséget tetemesen megszorították, s mindennap egy egész század katonaság vonul majd ki, egy kapitány vezetése alatt.

\* **A király kiállítása.** A kiállítási történelmi főcsoport főkapuja előtt ma délelőtt egy hatalmas butor szállító szekér állt meg, mely kevesebb mint egy millió forint értékű műkincset hozott a történelmi kiállítás számá-ra. Ezeket a rank magyarokra nézve nagyré-dekű ereklyéket 3 felsége a király küldte meg a kiállításnak mint az ő saját emléktárgyait, melyeket nagylelkű készséggel bocsátott az ezredéves kiállítás rendelkezésére. A király a kiállításnak tárgyait a bécsi fegyver muzeum nagyhírű őre, Vendelin-Böheim személyesen szállította Budapestre és a kiállítás történelmi főcsoportjához, ahol töle maga a főcsoport igazgatója dr. Szalay Imre miniszteri tanácsos vette át. A királyi tárgyak gazdag változatos-sága közt is kiválik érdekességre és történel-mi becse a Corvinák egész sorozata, a har-czi emlékek közül pedig Báthory István fegy-verzetie és II. Lajos király páncélja, melyek történelmi érdekükön kívül ritka diszükkel is legkiválóbb tárgyal lesznek a történelmi kiál-lításnak. — A király által kiállítandó ereklyé-keket most csomagolják ki az egyes ládakból s mihelyt ezzel meglesznek, azonnal hozzá fog-nak azok rendes elhelyezéséhez.

\* **Mátyás király trónkártyája.** Rendkívül értékes és ritka történelmi nevezetességű em-léktárggyal gazdagodott ma az ezredéves or-szágos kiállítás történelmi főcsoportja. Gróf Erdődy Ferencz ugyanis ma Gálgóczról megküldte a kiállításnak Mátyás király trón-kártyáját. A munka tiszta arány-zöld bársony-nal díszített olasz brokát-szővetből készült, melynek közepén Mátyás király színekben pompázó czimere látható. Ez a műkincs an-nál nevezetesebb, mert ugyanilyen trónkár-pitból készült a híres Lojnici Karula is, mel-lyet 6 felsége a király vett meg és azzal a rendeltetéssel ajándékozta oda a budai vár-templomnak, hogy azontul ez legyen a koronázási karula. Ugyancsak gróf Erdődy Ferencz küldte meg a kiállításnak Bakacs Tamás bi-bornok kelyhét is, melynek történelmi becset az teszi kétségtelemné, hogy rajta a király czimer ékeskedik.

x **Az ezredévi országos kiállítás idejei** alatt májustól novemberig Budpesten, a köz-

pontban egy csinosan butorozott szoba 3 eset-leg 4 személy részére kiadó. A házig lovo-nat és villamos összeköttetés. Megkereső leve-lek Tyroler Sámuelhez Budapest Károly-kör-ut 9 III. udvar 1-ső emelet, intézendők.

x **Birkalegelő 600 magyar hold 2 frt 50 krjával Szabolcsmegyében Kaproson kiadó Czim a kiadóhivatalban.**

## Táviratok.

### Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, április 20.

Elnök Szilágyi Dezső.

Kormány részéről jelen vannak: Bánffy br., Lukács, Daniel, Wlassics.

A pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalása.

A dohányjövődék tételénél O k o l i c s á n y i László beszélt röviden, azután S z e d e r k é n y i Nándor fejtegeti a dohányjövö-déki eljárások hiányait. Felhossa, hogy a mai rendszerű dohány beváltás mellett annak sincs kedve dohányt ültetni, aki engedélyt kap, pedig valaha egyik fő jövedelmi forrása volt olyan vidékeknek is a dohánytermelés, ahol ma senki sem termel. Hosszasan bizo-nyítja, hogy a kormánynak az kellene, hogy főkötelessége legyen, hogy a nép m e g é l h e t é s é t biztosítsa, elősegítse. A dohány egész éven át munkát ad a földmives népnek, igyekezni kell tehát, hogy a dohánytermelés ismét lábra kapjon. A bajok főokának a 88-iki dohánytörvényt tartja. E tételhez még V á r a d y Károly szolt röviden.

Mezey Mór a kislutritételénél szóval fel s annak eltörlését erőlyes hangon követeli.

L a k a t o s Miklós a sójövődék tételénél a só olcsóbbá tételét sürgeti.

A rendkívüli kiadásoknál Horváth Gyula a budapesti állami tisztviselők millenniumi pótlékának a költségve-tésbe leendő felvételét indítványozza.

A szónokoknak L u k á c s László pén-zügyminiszter felelt röviden. — Szederkényivel szemben bizonyítani igyekezik, hogy az állam olyan nagy mérvű beruházásokat tett eddig do-hányárubau, hogy újabb engedélyek kiadását deficit veszélye nélkül nem lehetne koczka-ztatni.

Szünet után 10 viczinális vasut engedé-lyeztséget fogadtak el s vették a miniszter je-entéseit tudomásul.

### Az általános szavazatjog.

B u d a p e s t, ápr. 20. (A »Debreczen« ered. táv.) A függetlentégi polgári kör bizott-ságának tegnapi ülésén Sima Ferencz be-jelentette Csongrádmegye szabadon gondolkozó polgárainak csatlakozását az általános szava-zatjog iránti mozgalomhoz. Ugron örömmel üd-vözölte a csatlakozást. Elhatározták a gyűlésen hogy nagy akcióit indítanak, városról városra, fognak járni az ügy érdekében, a vidékkel állandó összeköttetést teremtenek.

### Az önálló vámterület érdekében.

B u d a p e s t, április 20. (A Debr. ered. táv.) Tegnapi délután az önálló vámterület érde-kében gyűlés volt, melyen az általános népgyű-lés elnökül Kossuthot és Ugront jelölték.

### A szegedi választás.

B u d a p e s t, ápr. 19. (A »Debreczen« eredeti távirata.) P o l c z n e r Jenő, a sze-gedi függetlenségi párt képviselőjelöltje ma tartotta programbeszédét, melyre H e n t a l l e r Lajos, N á n á s s y Ödön, E n d r e y Gyula, P a p p Elek és T ó t h János képví-selők is lerándultak Szegedre. P o l c z n e r

kifejtette, hogy az igazi liberális, elvű függetlenségi párt hiva annak elveit minden tekintetben szóval és tettel támogatni kész, vezérének Kossuth Ferenczet ismeri el, kiből az igazi 48-as és függetlenségi törekvések letéteményesét látja. Különösen szükséges a függetlenségi állásfoglalás ma, a gazdasági kiegyezés lejárta előtt. A beszéd elragadta a hallgatóságot; a kormánypárt nem állit jelöltet.

#### Patriarchatusok a császár koronázásán.

Budapesti ápr. 20. (A Debr. ered. táv.) Konstantinápolyból távirják: A szent zsinat legutóbbi ülésében kinevezte a külön küldöttséget, mely az ekumánai patriarchatust a császár koronázásánál képviselni fogja. A küldöttség a jeruzsálemi, antivelirai és az alexandrisi patriarchatusok küldöttségével május 7-én utazik el Moszkvába.

#### Az egyetem millenniuma.

Budapesti ápr. 20. (A Debr. ered. táv.) A tudományegyetemnek május 13-án az Akadémia nagytermében millenniumi ünnepsége lesz, melyen az egyetemi tanács felkérésére a központi papnevelő intézet jeles énekkara fogja a himnuszt énekelni.

#### Millennáris ünnepségek Sátoralja-Ujhelyben.

Budapesti ápr. 20. (A Debr. ered. táv.) Sátoralja-Ujhelyből távirják: Zemplén megye székhelyén kiváló fényesen ünneplik meg a millenniumot. A város május hó 10-én rendezi ünnepségét, a mikor is reggeli 6 órakor 100 mozsárlövessel fogják jelezni az ünnep kezdetét, a mit itt a várost bejáró gyartelepi műkedvelő zenekar is hirdetni fog. — Erre valamennyi templom harangjai megkondulnak es screndben hálaadó isteni tisztelet lesz az egyes templomokban. Majd disz-özügyülés lesz a városháza új díszes tanác-köztermében, melyre meghívják a város disz-polgárait is. E gyűlésen teszik meg az indítványt Sátoralja-Ujhely nagyközségnek rendezett tanácsu várossá való átalakítására. Délután néppünnap lesz (táncz, ökörsütés . . .), este diszelóadás a színházban és fényes faklyásmenet a kivilágított városon végig, június 28-án az ipartestület rendez bő programmu hazafias ünnepséget, a mikor felszentelik az egyesület zászloját is. A főgimnázium ifjúsága május hó elején szinten rendez millenniumi ünnepélyt, a mikor is egy történelmi szindarbot adnak elő a városi színházban, a hol lesz az ünnepély többi részlete is.

#### Büntetés elől a halálba.

Budapest, ápr. 20. (A Debr. eredeti távirata.) Mátyás József elbocsátott dobhanygári felügyelő, aki Hathaázy igazgató ellen merényletet követett el, Kolozsváron bujdokolt. — A rendőrség ma, mikor lakásába akart bemenni s-l akarta fogni, de Mátyás elmenekült Futásnak eredt s üldözői elől a Szamosba ugrott, és a vízben föbe lötte magát s azonnal meghalt. Holttestét kifogták.

#### Sport.

##### Tavaszi löversenyek Debreczenben.

Debreczen, április 20. A tavaszi löversenyek szombaton délután vették kezdetüket igen szép érdeklődés mellett. Kora délután ugyan beborult az idő és az eső is személni kezdett, de azért már egy óra után megindult az elegáns fogatok és kocsik egész sorozata.

Fél háromra már telve volt a tribün s a korlátok előtt megjelentek az urlovasok.

A versenyek kisebb érdeklődés mellett

folytak le, mint máskor. A favoriteok csaknem minden esetben az egész pályán vezetve canterben érkeztek be. Csupán a Hortobágyi díjnál volt meglepetés, mikor a tul favorizált Tatárt küzdelem után Buvár leverte. A totalisateur fizetett 2: 10, 5: 26.

Az eladók gátversenyében érdekesen győzött a favorite Nagy-Kár. Csaknem a célnál tört előre a harmadikból és ért be a közönség lelkes éljenzése között.

Elsőnek bejöttek: Pásztor, Nagy-Kár, Mignon, másodiknak bejöttek: Fűrge, Vérese, Valerie, Genty Geist istállójából.

Az ötödik Szent-Györgyi akadályversenyben mint holtversenyben Pylades lett a nyertes.

A szép számu közönség sorából tudósítónknak sikerült összeírni a következőket:

Urasszonyok: Szikszay Gyuláné, Szikszay Szabó Lászlóné, Dragunecz ezredesné, Bíró ezredesné, Wolf János századosné, Kalmár Barna drné, Szakolczay Análné, Szücs Mihályné, özv. Jablonczay Kálmánné, Bekény Péterné, Sesztina Jenőné, Ujhelyi Andrásné, Szabó Antálné, Szikszay Lajosné, Rotschnek V. Emilné, Mayer Emilné, Zalai ny. alezredesné, Muhaross Jánosné, Szőlössy Ferenczné, Wartner kapitányné, Szabó Kálmánné, Rickl Antálné, dr. Fráter Imréné, gróf Degenfeld Ottóné, Györfly Aladárné, Gerzon Ödönné, Szinyei Merze Gézané, dr. Szentpály Béniné, Butykay Menyhértné, Medve Kálmánné, dr. Sárvary Gyuláné, Bulszter Agostonné, Békessy Lászlóné, Ormódy Lajosné, Katz Mihályné, Vecsey Imréné, Vecsey Zoltánné, Sámy Beláné, Berger Jenőné, Kornis Ferenczné, gr. Bethlen Sára, dr. Losonczy Almosné, Szeghő Istvánné, Palfy Gáborné, stb. stb.

Kisasszonyok: Gerzon Adrinnn, Jablonczay Gizella, Szikszay Vilma, Szikszay Irén, Sárvary Adél, gróf Degenfeld Anna, gróf Degenfeld Mária, Bulszter Erzsike, Békessy Berta, Katz Irén, Szabó Gizella, Szabó Ilonka, Losonczy Margit, Szeghő Ella, Szeghő Ilona, Szikszay Szabó Lenke, Szakolczay Hedvig, Szakolczay Margit, Szücs Viola, Kóbor Kornél, Bekényi Ilona, Bekény Róza, Ujhelyi Emma, Rotschnek Róza, Mayer Olga, Zalai nővérek, Muhaross Irén, Szabó Irén, Tóth Ilonka, Farkas Erzsike, Gyémánt nővérek, stb. stb.

A versenyek a következő eredménnyel folytak le:

##### Első nap:

I. Anyeretlenek eladó versenyére: 1000 korona elsőnek, 200 korona másodiknak, távolság 1600 méter a nevezett 14 ló közül indult hét. Elsőnek érkezett be Hoffmann Lipót Viórája a két hosszal, lovagolta báró Devitz Ottó; második Blaskovich Ernő Fűrgeje, lovagolta Kreuzbruch főhadnagy, harmadik Söréd, lovagolt gróf Bethlen. Totalisateur 2: 4, 5: 11.

II. Debreczen szab. kir. város díja 100 drb. cs. és kir. arany, melyből 90 arany a győztesre és 10 arany a második lóé, ezenkívül 100 korona a második lónak. Távolság 1400 méter. Nevezve volt öt ló, indult mind az öt. Első lett Pásztor 3 lóhosszal, lovagolta a tulajdonos Merhal Ernő százados; második Geist Véreseje, lovagolta Kreuzbruch Z. harmadik Nadányi Pál Hires-e. Totalisateur 2: 5; 5; 14.

III. Hortobágyi díj. 1200 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Távolság 1600 méter. A nevezett 14 ló közül indult hat. A versenyen mindvégig Buvár vezetett, elsőnek érkezett be könnyen, lovagolta Horthy István; második lett lovagolta Waclawiczek Rudolf Valerieja, lovagolta a tulajdonos Hoffmann Lipót százados. Totalisateur 2: 10; 5: 26.

IV. Eladó kigátversenyre. 1000 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Egyleti díj. Távolság 2400 méter. A nevezett 17 ló közül indult négy ló. A pályán haszsan Mátká vezette, míg végre erős küzdelem után első lett Liptay Béla Nagy-Kárja, lovagolta gróf Spanocchi Leó, második lett báró Szentkereszty Pál Mátkája, lovagolta báró Szentkereszty

János; harmadiknak érkezett be báró Harkányi Scyllája, lovagolta Horthy István. Totalisateur 2; 4; 5; 11.

V. Szentgyörgyi akadályverseny. (1200 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak.) Távolság 4000 méter. Nevezve volt 15 ló, de a korlátok előtt csak az Alagi akadályversenyben győztes Pylades jelent meg, lovagolta lovag Waclawiczek Rudolf a tulajdonos. A holtverseny után következett az utolsó futam, az eladók akadályversenye, (1000 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Egyleti díj. 3200 méter.) Nevezve volt 18 ló, indult öt. Elsőnek négy lóhosszal könnyen Hg. Taxis M. Mignonja érkezett be, lovagolta báró Devitz Ottó főhadnagy. Második lett Geist Gáspár Gentry-je, lovagolta Kreuzbruch Z. főhadnagy. Harmadik lett H. U. gótelepi II. lovagolta tulajdonos Hoffmann Lipót százados. Gr. Bethlen Károly Czimbórája, melyet báró Szentkereszty J. lovagolt, kitört. Az akadálynál báró Harkányi Janos Emblem-eje, melyet Horthy István lovagolt elesett, a ló derékcsontja törést szenvedett, lovasának azonban semmi baja sem esett. Totalisateur 2; 3; 5; 9.

##### Második nap.

A verseny a második napon elég jó auspiciumok közt indult, bár a nap többször bujt felhők mögé a verseny kezdete előtt is. Volt is közönség szép számmal. 4 órakor azonban megeredt az eső és felasztatta a gypet s meg sem állt a verseny végéig. Az egyes futamok lefolyása a következő volt.

I. Nyeretlenek versenyére. 1000 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Távolság 1200 méter. Nevezve volt 17 ló, indult 6, u. m. br. Amelin G. Bányász-a, br. Harkányi János Blamageja, Jankovich Dezső Madonnaja, Liptay Béla Törökbecseje és Tehamis a és Mr. Newmarket Manuellaja. Első Madonnaja, lov. Mr. Brook, második Blamage, lov. Horthy százados, harmadik Törökbecse, lov. gr. Spanocchi lov.

II. Totalisateur verseny. 1500 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Távolság 2400 méter. Nevezve volt 11 ló, indult 6, u. m. br. Bánffy Albert, Bimbásija, B. B. szövetség Kajmátja, Geist Gáspár Tatárja, Hoffmann Lipót százados Gladiátorja, és Rémember-je, Merhát Ernő százados Fiddlerje. — Első Gladiátor, lov. a tulajdonos, második Fiddler, lov. a tulajdonos, harmadik Rémember, lov. br. Devicz O.

III. Eladó verseny. 1000 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Távolság 1600 méter. Nevezve volt 20 ló, indult 8, u. m. B. B. szövetség Söréd-je, Blaskovich Ernő Fűrgeje, br. Harkányi János Scyllaja Hoffmann Lipót Vióraja és My Darling-je, Lederer Sándor Sarikaja, Nadányi Pál Hires-e br. Szentkereszty István Pajzánja. Első Fűrge, lov. Kreuzbruch Z. második Vióra, lov. br. Devicz, harmadik Pajzán, lov. a tulajdonos.

IV. Nyulási gátverseny. 1200 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak. Távolság 2400 méter. Nevezve volt 17 ló, indult 9, u. m. B. B. szövetség Hedvigje, Bethlen Károly Domínója, gr. Erdődy Sándor Dalilaja, Herz Ottó Ossuja, Gnest Gáspár Gentry-je, Hoffmann Lipót száz. Evanthiaja, Olasz Ödön Patienceja, br. Szentkereszty Pál Mátkája és Tömör Géza Kóczosa. Első Evanthia, lov. a tulajdonos, második Ossu, lov. gr. Pejácsevich, harmadik Hedvig, lov. gr. Bethlen K.

V. Nagyakadályverseny. 1500 korona a győztesnek, 200 korona a második lónak, távolság 4800 méter. Nevezve volt 14 ló, indult 4, u. m. B. B. szövetség Babyja gr. Degenfeld Imre Csaplárosnéja, Merhal Ernő száz. Pásztorja, Waclawiczek Rud. száz. Pylades-e. Első Csaplárosné, lov. Mr. Brook, 2-ik, Baby, l. gr. Bethlen K., 3-ik Pásztor, l. Kreuzbruch.

**MUTATÓ TÁBLA.**

**Függetlenségi könyvtár,** nyitva kedd, csütörökön és szombaton este 6-7-ig.

**Nyilvános olvasóterem:** Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3-6 óráig.

**A kir. törvényesséknél** jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 3 órákor ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

**A debreczeni kir. járásbírósa** szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz **kedden és pénteken** d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden **szerdán**.

**Népkönyvtár** az árok-utcai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 11-12 óráig.

**Múzeum,** a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.

**A Gönczy-egyesület „Otthona“** a kereskakadémia palotájában

**Sz. Dávid Istvánnál** zene-estély: Vasárnap Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magyaritestvérek.

**Nyomdász majális május 16-án a „Margit-füredi disztermében.**

**Közgazdaság.**

**Kőbányai sertés-piacz.**

április 20.

a) Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű. Öreg nehéz (páronként —400 klgon felüli sulyban — krig. 2. Öreg közép (páronként 300-400 klg sulyban) — krig. 3. Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli sulyban) — krig. 4. Fialat közép páronként 251-320 klg. sulyban 47-46 krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 klgmíg terjedő sulyban) — 45-46 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgon felüli sulyban) 45 krtól — 46 krig. Közép páronként 220-280 klgmíg terjedő sulyban) — 45 krig. Könnyű (páronként 220 klgmíg terjedő sulyban) 43-44 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgon felüli sulyban) 43-49 krig. 10. Közép (páronként 220-260 kgr. sulyban) 45-46 krig. 11. Könnyű (páronként. 220 klgmíg terjedő sulyban 44-45 krig. Sertés létszám 1896 évi ápril hó 14-k napján volt készletben 11405 drb. 1896. ápril hó 15-ik napján felhajtott 144 drb. 1896. ápril 14-ik napján elszállított 119 drb 1896. évi apr. hó 16-ik napjára maradt készletben 11261 drb. hozott-sertés forgalom változatlan.

**CSARNOK.**

**Hullámok közt.**

Regény két kötetben.

Irta: **CSENGEY GUSZTÁV.**

Első kötet.

48.

**Az ütközet másik fele.**

(Folytatás.)

Már virradni kezdett.

A tábornok éppen parancsát akará kiosztani. E pillanatban iszonyu ágyu és puska-tűzelés támadt háta mögött. A magyarok a helységről törtek elő s szuronysegezve rohanták meg a császáriak tartalékseregét.

Az osztrák tartalék vitézei borzadva ismerék föl vágató paripáján a főséges alaku villámvezért, ki mint egy hadisten csapott közejük villogó kardjával.

A császári tábornok életében először sápadt el. Minden oldalról be volt kerítve.

Most nem maradt egyéb hátra, mint védni magát az utolsó csepp vérig és meghalni vitézül a csatatéren.

A balsors még ezt az utolsó vigaszt sem hagyta meg neki. A villámvezér megjelenése oly babonás ijedelmet támasztott seregeiben, hogy katonái elhajták fegyvereiket s tömegesen adták meg magukat kegyelemre.

Hasztalan küzdött a tábornok egy töredék csapatával, mely körülte gyült össze; vitézeit leteríték a győzők fegyverei s ő maga sebekkel terheltlen fogolylyá lón. Esméletlenül került a

győzők hatalmába. Villám parancsára Mártonfyékhoz vitték.

A győzelem tökéletes volt. Bizony, ha a bán mindjárt az ütközet elején el nem szalad, most ő is osztoznék a vitéz osztrák tábornok sorsában.

A magyar hadvezér személyesen kereste fel a villámvezért. Ott találta őt, hol az osztrák tábornokot elfogták, hol az ütközet legvéresebb volt. Egész középkori jelenet volt a harc ama utolsó mozzanata.

Az osztrák tábornok e végső küzdelmében többször kiáltá:

— Hol az a villámvezér? hadd nézzek szeme közé!

Miért jöttök rám annyian? Küldjétek ide a villámvezért!

— Itt vagyok! — kiáltott most egy daliás lovag s véres kardját feje fölé megforgatva, rácsapott a tábornokra. Még egy párszor csörrentek össze a kardok, azután lefordult lováról az osztrák tábornok, a villámvezér leteríté őt.

Most itt ült ő a holtak halmain s állát tenyerébe támasztva — guerillái fölött tartott szemlét.

— Jó reggelt, Villám! kiáltá a magyar hadvezér, az ifju vállára csapva, ön hiven megtartá szavát!

Villám fölállt előtte s a magyar tábornok most látta először azt, hogy milyen egy ember, mikor tetőtől talpig véres.

— Teringettél! — kiáltott a tábornok, ön furcsa costume-ben van. Nincs ön valahol megsebesítve? Lehetetlen, hogy ez mind ellenség vére legyen.

— Lehet, hogy van belőle valami az enyémből is; az majd elvállik, ha átöltözködöm, ezt pedig szeretném mentül előbb megtenni, mert vízitbe megyek szép hölgyekhez, kik aligha gyönyörködnenek oly jóízűen bíbor színemben, mint ön, tábornok ur. Kérem önt, engedjen nekem egy pár óra szabad időt.

— Akár az egész napot. Ma egész sereggel áldomást és tort ülnék, mert ilyen győzelem nem minden hokorban terem.

Villám a leégett majorba vonult csapataival s inasától átvevén kis ruha málháját, a majorsági épület egy le nem égett szárnyába vonult, hogy átöltözködjék.

A mennyire lehetett, gyorsan végzé ezt és midőn megmosakodva, tiszta egyenruhájában, szelíd, mosolygó arccal az udvarra lépett, sehol sem ismerte volna föl benne az előbbi véres harc legvéréngzőbb katonáját.

Oh minő édes remények dagaszták keblét! ... Előre szárnyalt képzelete keblén látá a gyönyörű asszonyt s hallotta édes suttogását: „Szeretlek, én édes vitézem!”

(Folyt. köv.)

**Debreczeni városi színház.**

**Idénybérlet 157 sz. Páratlan bérlet 157 sz.**

Kedden, 1896. Április hó 21-én:

**Dolovai nábob leánya.**

Irta: Herczeg Ferencz.

**Hamisított fekete selyem.** Egészsünk elegy kis mintát a venni szándékolt selyemből és a hamisítás rögtön kiderül: Mert míg a valódi s jó festett selyem az elégetésnél nyomban összepödörödik és csakhamar kiállszik, maga után csekély barna hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely zsiros színű-szalonnás lesz és könnyen török) lassan tovább ég (minhogy rostszájai a festanyagtól telitetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, mely valódi selyem módjára soha össze nem pödörödik, csak megöbről. Ha a valódi selyem hamuját össze nyomjuk, elporlik, a hamisítványé nem. — **Henneberg G.** (cs. k. udvariszállító) **elyemgyára Zürichben,** házhoz szállítva postabér és vámmentesen szivesen küld bárkinek is mintákat, akár egyes öltönyökre való akár egész végekben levő valódi selyem szöveteiből. — Svájcba czimzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. V.

Medic. Univ.

**Dr. Koszorus István**

kép. tiszt. orvos

**FOGORVOS**

Debreczen, Piacz-utca 1711. szám.

A Tiszá-palotával szemben.

(Ranunkel-ház, hátsó épület, I. emelet.)

Gyógyít minden fog- és szájbetegséget, végez mindenféle fogorvosi műtétet, foghuzást, gyökérhuzást érzéstelenítéssel (1 frtért), fogtömést, gyökér tömést (2-3 frtért, arannyal nagyság szerint); készít mindenféle műfogat és egész fogsort, melylyel rágni is lehet, mérsékelt díjakért, esetleg részletfizetésre is.

**Nagy alkalmi vétel feltűnő olcsó árakban!**

Van szerencsém a nagyérdemű vevőközönség b. figyelmét az alant felsorolt czikkekre felhívni, a melyek vételét

**mélyen leszállított árakban**

egyedül czéggemnél eszközölheti. Szives megtekintést és pártfogást kér tisztelettel

**KOVÁCS ANTAL,**

Kossuth- (Czepléd-) utca, Nagy tak. pénzt. épület.

Női napernyők minden színben	— — — — —	1.— forinttól.
Fél selyem esernyők	— — — — —	1.20 "
Egész selyem "	— — — — —	3.50 "
Fehér Chiffon ingek gallér és kézelő nélkül	— — — — —	1.20 "
" " " " " " " " " " " "	— — — — —	1.40 "
Férfi és női glasse bőrkezttyük	— — — — —	1.— "
Millenniumi kalapok (legujabb fason)	— — — — —	1.20 "

Ezeket kivül a következő czikkeket mélyen leszállított árakban

árusítom:

**Harisnyák, gallér és kézelők, nyakkendők, sétabotok, zsebkendők, utazóbőröndök minden nagyságban, valódi francia pipere és illatszerek, bőrárak stb.**

**Nagy alkalmi vétel feltűnő olcsó árakban!**

Nagy alkalmi vétel feltűnő olcsó árakban!

Nagy alkalmi vétel feltűnő olcsó árakban!

## Rózsák eladása és szállítása.

Ván szerencsém az igen tisztelt rózsák megrendelőimmel tudatni, hogy a rózsák átadását és szállításait e hó 9-én kezdem meg, tehát mindazok, a kik előjegyeztek, e naptól kertemből megbízottamtól átvehetik.

Ajánlom továbbá a rózsakedvelők figyelmébe a még meglevő rózsakészletemet, melyből 25 darab vételnél 12 fajból összeállítva 8 frtért, 25 fajból összeállítva 9 frtért szolgálhatok.

Videki megrendelők azon kedvezményben részesülnek, hogy csomagolásért semmit se számítok és a helybeli nagybányai vasúthoz ingyen szállítom.

Megrendelésnél kérek mindég egy pár fajjal többet előjegyezni, hogy az esetleg előforduló hiányokat azokkal pótolhassam.

### Magas törzsű oltott rózsák (téli nemesítés.)

1 Dravil — — — — — 35 kr.	40 Papa Gónthir élénk piros. — 35
2 M. Pierre oger fehérrel árnyalt 35	48 Herr Majesty virága rendkívül nagy fehéres rózsaszín — 40
5 Baron de Rotschild — — — 55	59 Honorable edith Griffort, (edelveiss) szép fehér — 40
6 O-kár II-ik sötét karmin — 35	60 The Bride, feh. és lil. rózs. 40
9 Perle des jardins aranysárga 35	61 Glorie Margottin vakító vör. 40
11 Gloire de Lyon krémsz. feh. 35	62 Princessa de Baern söt. mákv. 40
14 Marechal Niel — — — 35	64 Danmark. Egész újdonság szép rózsaszín és ezüst gulaalaku vir. 40
16 La france ezüst rózsaszín — 35	65 Uj rózsá — — — — — 40
18 Francziska künger — — — 35	66 Marie Henriette fr. új rózsá cseresznyepiros — — — 40
20 Charles Duval élénk rózsaszín 35	Sáfránó sáfrány sárga — — — 40
25 Marie van Hivute srg. feh. rózs. 35	
26 Paul Neyron óriás söt. rózs. sz. 35	
27 Carl of Primbroke söt. stráf. 35	
29 Capitain Christí testszín — 35	
24 Solfatere kenszín — — — 35	
58 Kaizerin Auguszta vil. sárga 50	
51 La Reine rózsá lilával — 40	
54 The Puritan rózsá india — 35	
54 Frederica Schneider sötétpir. 35	

### Cserépben oltott törpe rózsák.

5 sz. Baron de Rotschild — 35
6 sz. Oszkár II-ik — — — 35
14 sz. Marechal Niel — — — 35
66 Marie Henrietta — — — 35

### Futó rózsá.

G. Belle de baltimóre fehéres csokor alaku — — — — — 30
H. Madame Sani de parebere vör. 30

### Szomorú rózsák.

H. Madame Sani de parebere vör. 30
G. Belle de baltimóre csokor alaku — — — — — 60

### Hónapos rózsá.

Különböző színekben 1 cserép á 15
-----------------------------------

### Moha rózsák.

(Cserépben törpére nemesítve.)

I. Blance Moreau fehér I tü 35
II. Douil de Paul vörös — — — 35

Nagybánya, 1896. április hó.

Vásárhelyi Gyula.

1822. ggy. 1896.

### Árlejtési hirdetmény.

Hajdu Szoboszló város képviselő testülete a jelenlegi városházát 15.000 frt költség erejéig 21. méter hosszúságban egy emelettel kiépíteni elhatározzván, ezen építkezés vállalatba adása céljából folyó évi május hó 4-ik napján d. előtt 10 órakor alólírott polgármester hivatalos helyiségében zárt ajánlati verseny tárgyalás tartatik s erre a vállalkozni, kívánók oly kijelentéssel hivatalnak meg hogy 10% bányapénzzel ellátott zárt ajánlataikat a különböző munka nemekre előirányzott költségek alapján együttesen és elkülönítve is beadhatják.

Az építkezéshez szükséges téglá és cserép anyagot a város állítja elő a többi összes szükségeltető anyagokat a vállalkozó adja: az építkezés folyó évi június 1-ső napján tényleg megkezdendő: s október hó 1-ső napjával befejezendő s az épület átadandó az építésre vonatkozó terv és részletes költségvetés alólírott polgármesternél a hivatalos órák alatt megtekinthető, s ott a szükségeltető felvilágosítások megszerezhetők.

Az alólírott építési bizottság fent tartja magának a jogot a beérkezendő ajánlatok közzül azok végösszegére tekintet nélkül szabadon választani.

A zárt ajánlatba kifejezendő világosan, hogy az ajánlat tevő a tervet és költségvetést valamint a feltételeket teljesen ösmerni s azokat elfogadja.

H.-Szoboszló 1896. ápril hó 17.

Az építési bizottság nevében

**Kovács Gyula**  
polgármester.

501. sz. 1896. v. k.

### Árverési hirdetmény.

A debr. kir. jbiróságnak 7236/1896 P. sz. végzése folytán közbíró tételik, miszerint Niederösterreichische E. Comp. Gesellschaft részére özv. Veres Lászlóné debreczeni lakostól 500 frt tőke, ennek 1896 évi február hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 35 frt 70 kr. perköltség erejéig 1896 évi május hó 20-án biróilag felül foglalt

és 1518 frtra becsült áruk és egyebekből álló ingóságok 1896. évi május hó 20-án d. u. 2 órakor kezdetét veendő és hatvan-utca 1099 sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen, a leg többet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi április. hó 16.

**Sugár Gyula**  
bir. kiküldött

## Stern József és testvére

nagykereskedők

és gyárosok.

DEBRECZEN, Piacz 1584. a „Bika“ szálloda mellett.

### ÚJDONSÁGOK

tavaszi és nyári idényre:

Szövött és kötött áruk.

Női-, férfi- és gyermekharisnyák, keztyűk.

Turista és tornaingek.

Női- és férfi

fehérneműk, mosó ruhakelmék.

nyakkendők, esernyők.

Szintartó kötő és himző pamutok minden minőségben.

Csipke, szallag és diszek stb.

Mindenféle szabó kellékek.

Norinbergi áruk nagy választékban.

### \* KEFE-ÁRUK \*

háztartási, gazdálkodási és ipar célokra.

**Ecsetek, meszelők, seprők,**

ruha-, haj-, fog- és körömkefék,

**fésűk, szappanok,**

illatszerek, valamint minden e szakmához tartozó bel- és külföldi

toilett-cikkek dus raktára.

Fodrász kellékek nagy választékban.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.